

### **Artoplastia totală de șold în luxația congenitală de șold la pacientă de 14 ani**

Alexandru Ulici<sup>1,2</sup>, Ana-Maria Dulea<sup>1</sup>, Iulia Tevanov<sup>1</sup>, Gabi Sterian<sup>1,2</sup>, Radu Balanescu<sup>1,2</sup>

<sup>1</sup>SCUC "Grigore Alexandrescu" Bucharest

<sup>2</sup>UMF Carol Davila Bucharest

#### **Rezumat**

*Introducere:* Displazia de dezvoltare a șoldului este una din afecțiunile frecvente ale șoldului în ortopedia pediatrică. Aceasta necesită un tratament ortopedic precoce. Cazurile neglijate pot duce la luxația șoldului, aceasta având o incidență de 1.4‰ nou-născuți, fiind în 70-80% din cazuri bilaterală, iar prevalența fetelor fiind de 7/1-4/1 (fete/băieți). Luxația congenitală de șold necesită un tratament ortopedic și chirurgical complex. În majoritatea cazurilor dezvoltă la vârsta adultă coxartroză, ce necesită artoplastie totală de șold. În anumite cazuri selecționate artoplastia totală de șold se impune încă de la vârsta pediatrică.

*Prezentarea cazului:* Vă prezentăm cazul unei paciente în vârstă de 14 ani ce s-a internat în clinica noastră pentru tulburări de mers, cu mers șchiopătat, inegalitate membre inferioare, durere șold drept. Boala a debutat insidios odată cu apariția mersului. Tratamentul a fost refuzat până la vârsta de 9 ani, când s-a practicat repunere sângerândă, osteotomie de scurtare a femurului, tenotomie mușchi aductori șold drept. În ciuda tratamentului boala are o evoluție nefavorabilă, pacienta prezentând la vârsta de 14 ani o scurtare a membrului inferior drept de 7 cm, semne de ascensiune trohanteriană, semn Trendelenburg pozitiv, limitare a activităților zilnice, scor Harris 48. Se practică tracțiune transcheletică timp de o lună, după care se efectuează artoplastie totală de șold. Evoluția postoperatorie este favorabilă, pacienta neavând dureri, cu o inegalitate a membrelor inferioare de 2 cm și a mers la 3 luni după intervenția chirurgicală.

*Concluzii:* Deși artoplastia cu proteză totală a șoldului în luxația congenitală de șold la vârsta pediatrică este o procedură de excepție, în anumite cazuri atent selecționate se dovedește a fi o alternativă viabilă pe termen mediu.

**Cuvinte cheie:** luxație congenitală de șold, șold, proteză totală șold, componenta femurală